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Sitzung des Ortschaftsrates 
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates findet am 
Donnerstag, 28. November um 19:00 Uhr im Sitzungssaal der 
Ortsverwaltung Mietersheim statt. 

Hinweis der Ortsverwaltung:
Am Mittwoch, 13.11.2019, muss die Ortsverwaltung leider auf-
grund einer internen Schulung geschlossen bleiben. 

Mitteilungsblatt
Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am Donnerstag, den 21. 
November 2019.
Annahmeschluss ist am Montag, 18.11.2019, 10.00 Uhr.

Volkstrauertag
Ein Tag, der nicht in Vergessenheit geraten sollte:
Am Sonntag, den 17. November 2019 findet um 11:00 Uhr eine 
Gedenkfeier zum Volkstrauertag in der Einsegnungshalle auf 
dem Mietersheimer Friedhof statt. Der Posaunenchor Dinglingen 
wird die Feier musikalisch umrahmen. Die Bevölkerung wird hier-
zu herzlich eingeladen. 

Beflaggung – Volkstrauertag
In den zwanziger Jahren vom Verband deutscher Kriegsgräber-
fürsorge initiierter Tag zum Gedenken an die Opfer des Ersten 
Weltkrieges, jeweils am 2. Sonntag vor dem 1. Advent. 1934 bis 
1945 im nationalsozialistischen Deutschland ersetzt durch „Hel-
dengendenktag“ im März. Seit 1952 wieder bundesweiter Feier-
tag zum Gedenken an die Opfer der beiden Weltkriege und zur 
Erinnerung an die Gewaltherrschaft. 

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e.V.
Für die deutschen Kriegsgräberstätten im Ausland bittet der 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. um Ihre Spende. 
In wenigen Wochen jährt sich der Gründungstag des Volksbun-
des, der 16. Dezember 1919, zum 100. Mal. Ein Jahr war nach 
dem Ende des Ersten Weltkrieges vergangen. Es gab so viel zu 

Ortsverwaltung Mietersheim

Vorübergehend geänderte Öffnungszeiten
Montag    08:00 Uhr – 12:00 Uhr
Mittwoch    08:00 Uhr – 12:00 Uhr
Donnerstag   14:00 Uhr – 18:00 Uhr
Dienstag und Freitag   geschlossen

Sprechstunden der Ortsvorsteherin
Donnerstag  17.00 - 18.00 Uhr
   und nach Vereinbarung

Tel. 07821-43465, Fax 07821-91075130
E-Mail: ovmietersheim@lahr.de

Wichtige Rufnummern
Grundschule  Tel. 07821-41090
E-Mail: poststelle@mietersheim-gs.schule.bwl.de
Internet: www.gs-mietersheim.de
Förderverein der Grundschule,  E-Mail: ischleimer@gmx.de
Ev. Kindergarten  Tel. 07821-41810
E-Mail: KigaSpringbrunnen.Lahr@KBZ.ekiba.de

Notrufe

Polizei    110
Polizeirevier Lahr  0 78 21 / 27 70
Feuerwehr/DRK-Rettungsdienst 112
DRK-Krankentransport  07 81 / 1 92 22
Ärztlicher Notfalldienst
Ärztevermittlung   116 117
Zahnärztlicher Notruf 0180 / 3 22 25 55 11
Giftnotruf    0761 / 1 92 40

Störungsdienst
badenova / Entstörungsdienst Gas+Wasser 0800 / 2767767
EW Mittelbaden Lahr / Strom  0 78 21 / 280-0
Bau- u. Gartenbetrieb Lahr (BGL)  0 78 21 / 9146-0
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tun! Europa war auch nach Ende dieses Krieges kein Kontinent 
des Friedens. Innere Wirren erschütterten nicht nur unser Land. 
Was die Menschen von damals nicht wissen konnten: ein weite-
rer Krieg würde nur 20 Jahre später noch mehr Elend und Tod 
über den leidgeprüften Kontinent bringen. Vor 80 Jahren begann 
mit Deutschlands Angriff auf Polen der Zweite Weltkrieg in Euro-
pa. Seine Folgen wirken bis heute nach. Nicht mit allen unseren 
Nachbarländern gibt es ein entspanntes, belastungsfreies Ver-
hältnis. Wir haben gelernt, mit unserer Geschichte sensibel um-
zugehen. Wir bemühen uns redlich, sie auch aus der Perspekti-
ve anderer Nationen zu betrachten. So schwierig das manchmal 
ist, so lohnend ist es doch. Die Bereitschaft, zu verstehen und 
uns zu versöhnen ist elementar für die Wahrung des Friedens. 
Auch die Grabpflege dient der Aussöhnung und Heilung von 
Wunden zwischen ehemaligen Feinden. Der Volksbund arbei-
tet in 46 Staaten. Gegenwärtig betreut er die Ruhestätten von 
über 2,7 Millionen deutschen Kriegstoten auf 832 Kriegsgrä-
berstätten. Breite Anerkennung findet zudem die Jugendarbeit 
des Volksbundes. Sie ist seit jeher ein geeigneter Brückenbauer 
internationaler Verständigung. Der Volksbund ist anerkannter 
Träger der freien Jugendhilfe und betreibt seit 1953 als einziger 
Kriegsgräberdienst eine eigene Jugend- und Schularbeit. Bitte 
helfen Sie daher dem Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
e.V. durch Ihre Spende für die Anlage und Pflege von Grabstät-
ten sowie für den Ausbau der Jugendarbeit. Sie tragen so zum 
Frieden in Europa bei.
Guido Wolf, Minister der Justiz und für Europa des Landes Ba-
den-Württemberg, Vorsitzender des Landesverbands
Dr. Sven von Ungern-Sternberg, Regierungspräsident a.D., Be-
zirksvorsitzender SüdbadenSüdwürttemberg

Traditionell wird in Mietersheim keine Haus- und Straßensamm-
lung durchgeführt. Stattdessen werden Sie beim Gräberbesuch 
auf dem Friedhof Mietersheim an Allerheiligen um eine Spende 
für die Kriegsgräber gebeten. Allen Spenderinnen und Spendern 
danken wir im Namen des Volksbundes Deutscher Kriegsgräber-
fürsorge e.V. 
Ortsverwaltung Mietersheim

Evang.  Kindergarten
Mietersheim

Laternenumzug
Der Mietersheimer Kindergarten Springbrunnen lädt Sie herzlich 
zum Laternenumzug am Montag,  11. November 2019 um 18 Uhr 
ein. Treffpunkt ist beim Kindergarten Springbrunnen. Wie auch 
im vergangenen Jahr wird der Umzug durch die folgenden Stra-
ßen führen: Bei der Linde, Mietersheimer Hauptstraße, Friedhof-
straße, Ostlandstraße, Im Egert, Alte Bergstraße und Brunnen-
straße. Hiermit möchten wir die entsprechenden AnwohnerInnen 
nochmals herzlich bitten, ihre Fenster oder Vorgärten mit Ker-
zen/ kleinen Lampen zu verzieren – einen Flyer hierzu haben 
Sie bereits erhalten. VIELEN DANK für Ihre Unterstützung! Das 
Leuchten der Kinderaugen wird Ihre Mühen belohnen. Einen 
schönen Laternenumzug wünscht der Elternbeirat.

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Neuer Sammelstandort am Stadtpark
Die gebührenfreie Entsorgung von Problemabfällen, Elektro- und 
Elektronikkleingeräten aus privaten Haushalten ist am Samstag, 
23. November 2019, von 09:00 – 16:00 Uhr auf dem südlichen 
Parkplatz am Stadtpark, Ecke Kaiserstraße/Am Stadtpark mög-
lich. Der alte Standort an der Stiftskirche steht nicht mehr zur 
Verfügung. Wir bitten um Beachtung. 

Sprechtage der Deutschen Rentenver-
sicherung Baden-Württemberg
In Lahr, Rathausplatz 4, im Rathaus-Nordflügel, links 1.OG-Zim-
mer 1.01. am Mittwoch, 13. November und 20. November 2019.

Eine Terminvereinbarung ist unbedingt erforderlich unter Tel. 
0781 - 639 15 0.
Die Mitarbeiter beantworten kostenlos Ihre Fragen und beraten 
Sie gerne in Bezug auf eine Kontenklärung, im Bereich Versiche-
rung und Beitrag, betrieblicher und privater Altersvorsorge sowie 
in allen Rentenangelegenheiten. Sie helfen Ihnen auch beim 
Ausfüllen von Antragsformularen.
Bitte bringen Sie zum Sprechtagstermin Ihren Personalausweis 
oder Reisepass sowie die Ihnen von der Deutschen Rentenver-
sicherung zuletzt übersandten Unterlagen mit.

Deutsches Rotes Kreuz
DRK-Blutspendendienst sucht Lebensretter
Der nächste Blutspendetermin ist am Freitag, 08.11.2019, von 
14:00 bis 19:00 Uhr in der Freien Evangelischen Schule, Rai-
ner-Haungs-Straße 3 

 

Vorträge der VHS Lahr 
„Dein Dach kann mehr“ – Photovoltaik nutzen 
Zu einem Vortrag wie man Klimaschutz und persönliche Vorteile 
unter „ein Dach bringen“ kann, laden die VHS und das E-Werk 
Mittelbaden am Dienstag, 12. November um 19 Uhr im E-Werk 
Mittelbaden in der Lotzbeckstraße 45 ein. 

„Auf dem Weg“ - mit dem Motorrad vom Schwarzwald um 
die Welt 
Martin Brucker spricht in seinem Bildervortrag über seine außer-
gewöhnliche Motorradreise am Dienstag, 12. November um 19 
Uhr im Haus zum Pflug. 

Was ist Glücksphilosophie in einer offenen Welt? 
Über aktuelle Entwicklungen in der Philosophie spricht Dr. Sig-
bert Gebert am Donnerstag, 14. November um 19 Uhr im Haus 
zum Pflug. 

Weitere Informationen bei der Volkshochschule Lahr, Tel. 
07821/918-0, Email: vhslahr@lahr.de oder im Internet unter 
www.vhs.lahr.de. 

Energieberatung für Mieter und Eigen-
tümer im Lahrer Rathaus
Lahrer Bürgerinnen und Bürger, die Fragen rund um die Themen 
Energieeinsparung, Energieeffizienz und erneuerbare Energien 
haben, können sich am Donnerstag, 14. November, wieder fach-
lich beraten lassen.
Wärmegedämmte Gebäude schonen den Geldbeutel, erhöhen 
den Wohnkomfort und beugen gesundheitsschädlicher Schim-
melbildung vor. Außerdem sind sie gut für das Klima. Den Vor-
teilen stehen in der Praxis allerdings hartnäckige Vorbehalte 
gegenüber: So sollen Dämmmaterialien unter anderem die Wan-
datmung behindern, umweltschädlich sein und die Brandgefahr 
erhöhen. Diese Fehleinschätzungen sorgen mit dafür, dass viele 
Gebäudeeigentümer vor einer Dämmung zurückschrecken. Ein 
neues Merkblatt von „Zukunft Altbau“ leistet hier nun Aufklärung. 
Es beschreibt die gängigsten Vorbehalte zu Dämmstoffen und 
liefert stichhaltige Argumente zur Beurteilung.
Die Beratung findet zwischen 14.00 und 17.45 Uhr im Rathaus 
2 (ehem. Luisenschule), 1. OG (Zimmer 1.25) am Rathausplatz 
7 statt. In Zusammenarbeit mit der Ortenauer Energieagentur 
bietet die Lahrer Stadtverwaltung die kostenfreie, neutrale und 
anbieterunabhängige Energie-Erstberatung jeden Monat am 
zweiten Donnerstag an.
Zur Vorbereitung der Energieberatung und um Wartezeiten zu 
vermeiden ist eine telefonische Terminvereinbarung bei der 
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Stadtverwaltung Lahr unter Tel. 07821 / 910 0619 erforderlich.
Für eine gründliche Beratung sind zum Termin der Energiebera-
tung relevante Unterlagen, wie z.B. Gebäude-Energieausweis, 
Schornsteinfegerprotokoll, Energierechnungen, Hausgrundriss 
usw., mitzubringen.

Mitteilungen
des Landratsamtes

Amtliche Bekanntmachungen 
Vollsperrung der Bundesstraße B415 im Bereich des Schön-
berg vom Montag, 11. November 2019, bis einschließlich 
Samstag 16. November 2019, aufgrund von unaufschiebbar 
notwendigen Verkehrssicherungsmaßnahmen am Waldbe-
stand.
Die Bundesstraße B415 ist im Zeitraum von Montag, 11. No-
vember 2019 bis einschließlich Samstag, 16. November 2019 im 
Bereich zwischen dem Seelbacher Kreisverkehr und der Abzwei-
gung auf die B33 bei Biberach voll gesperrt.
Der Zugang  zu der Burg Hohengeroldseck über die B415 ist 
daher ebenfalls nicht möglich. Der Parkplatz unter der Burg Ho-
hengeroldseck ist gesperrt. 
Grund für die Sperrung sind unaufschiebbare Verkehrssiche-
rungsmaßnahmen am Waldbestand entlang der B415. Ins-
besondere aufgrund der durch die Trockenjahre 2018/ 2019 
verursachten Schäden am Waldbestand besteht dringender 
Handlungsbedarf um die Sicherheit der Verkehrsteilnehmenden 
entlang der B415 zu gewährleisten. Das Amt für Waldwirtschaft 
und das Straßenbauamt bitten alle Betroffenen um Verständnis. 
Eine Umleitung über Lahr/Offenburg beziehungsweise das 
Schuttertal wird eingerichtet. Die Anwohnenden werden separat 
über alternative Zufahrtsmöglichkeiten zu ihren Grundstücken 
informiert. 

Deponien und Wertstoffhöfe öffnen mit Beginn 
der Winterzeit erst um 8 Uhr
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis teilt mit, dass die 
Deponien und Wertstoffhöfe mit Beginn der Winterzeit (MEZ) 
ab Montag, 28. Oktober 2019, morgens erst wieder um 8 Uhr 
öffnen. Die Mittagspause von 12:30 bis 13 Uhr und das Ende 
der Öffnungszeiten um 16:45 Uhr (samstags um 13 Uhr) bleiben 
unverändert. 
Alle Öffnungszeiten sind auf der Rückseite des Abfallabfuhrka-
lenders zu finden oder können auf der Internetseite der Abfall-
wirtschaft www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de unter „Abfallan-
nahmestellen“ nachgelesen werden.

Sammlung von Grünabfällen beginnt
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis bietet ab No-
vember wieder die Abfuhr von Grünabfällen aus Hausgärten an. 
Insbesondere Strauch- und Heckenschnitt sowie Laub werden 
abgeholt und anschließend verwertet. Die Termine können dem 
Abfallkalender entnommen oder auf der Homepage der Abfall-
wirtschaft unter www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de im Menü-
punkt „Abfallkalender“ eingesehen werden. Dort gibt es auch 
eine Erinnerungsfunktion, die per E-Mail einige Tage vorher an 
den Termin erinnert. Dies teilt das Landratsamt Ortenaukreis mit.

Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft bittet folgende Regeln zu be-
achten:
• Die Grünabfälle müssen gebündelt oder in geeigneten, of-

fenen Behältern oder nicht zugebundenen Säcken (damit 
diese nicht aufgeschnitten werden müssen) - jedoch nicht in 
Gelben Säcken – zur Abfuhr bereitgestellt werden. Behälter 
und Säcke werden nach der Leerung zurückgelassen. Säcke 
könnten aber danach in einem nicht mehr gebrauchsfähigen 
Zustand sein.

• Die einzelnen Bündel mit pflanzlichen Abfällen dürfen nur ein 
für den Müllwerker noch tragbares Gewicht aufweisen und 
eine Länge von zwei Metern nicht überschreiten. Äste und 
Stammholz dürfen nicht dicker als 15 Zentimeter sein. 

• Die Abfuhr beginnt morgens um sechs Uhr. Die Abfälle sollten 
daher möglichst schon am Abend vorher bereitgestellt wer-
den. 

• Grünabfälle, die nicht aus Hausgärten stammen, sind von der 
Einsammlung ausgeschlossen.

Weitere Auskünfte gibt es bei der Abfallberatung des Eigenbe-
triebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter Tel. 0781 805-9600 
oder im Internet unter www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de.

Europäische Woche zur Abfallvermeidung: Ei-
genbetrieb Abfallwirtschaft sammelt, was „zu 
schade zum Wegwerfen“ ist
Nach der erfolgreichen Premiere im letzten Jahr beteiligt sich 
der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis am Samstag, 16. 
November und am Samstag, 23. November zum zweiten Mal an 
der Europäischen Woche zur Abfallvermeidung. Unter dem Mot-
to „Zu schade zum Wegwerfen“ können auf den Wertstoffhöfen 
„Vulkan“ in Haslach im Kinzigtal, Offenburg-Rammersweier und 
Schutterwald-Höfen von 9:30 bis 12:30 Uhr noch gut erhaltene 
Gegenstände abgegeben werden. 
Im Rahmen der gemeinsamen Aktion der Abfallwirtschaft und der 
Neuen Arbeit Lahr kann jeder zu einer nachhaltigen Vermeidung 
von Abfällen und zur Weiterverwendung von Gebrauchsgegen-
ständen beitragen. Gesucht sind neben Textilien und Spielwaren 
vor allem Haushaltsartikel wie Geschirr, Besteck, Vasen, Dekoar-
tikel, Tischdecken und Bettwäsche, aber auch funktionstüchtige 
Küchen- und Elektrogeräte. Wichtig ist, dass alle Gegenstände 
gut erhalten sind – und vor allem bei elektrischen Geräten – auch 
funktionieren.
An beiden Terminen werden je zwei Mitarbeiter der Neuen Arbeit 
Lahr auf den Wertstoffhöfen die Gegenstände entgegennehmen 
und eine erste Vorauswahl treffen. Da die gesammelten Artikel 
in den Gebrauchtwarenkaufhäusern „Fundus“ in Lahr und „Guck 
Rein“ in Hausach angeboten werden, müssen diese nach de-
ren Qualität und Markttauglichkeit bewertet werden. Die Abfall-
wirtschaft bittet aus diesem Grund um Verständnis dafür, dass 
eventuell nicht alle Waren, die angeboten werden, auch ange-
nommen werden können. Gegenstände, die entsorgt werden 
müssen, können aber auf dem Wertstoffhof abgegeben werden. 
Weitere Auskünfte rund um das Thema Abfall gibt es bei den 
Abfallberatern des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis 
unter Telefon 0781 805 9600 und per E-Mail an abfallwirtschaft@
ortenaukreis.de.

Donnerstags in der Ortenau 
Den aktuellen Veranstaltungskalender sowie weitere Informatio-
nen gibt es unter www.dort-ortenau.de.

Am 07. November finden folgende Veranstaltungen statt:
Lahr/Schwarzwald: Chrysanthema – da blüht Dir was
Erleben Sie bei den öffentlichen Führungen spannende Einblicke 
hinter die Kulissen der Chrysanthema. Zum Abschluss kosten 
Sie die kulinarische Raffinesse der Speisechrysantheme. Treff-
punkt ist um 13.30 Uhr beim Rathausplatz 4, Portal Rathaus 2, 
77933 Lahr. Die Führung kostet 4,00 Euro. Infos beim Stadtmar-
keting Lahr. 

Neue Selbsthilfegruppe „Demenzerkrankungen“  
im Ortenaukreis
Demenzerkrankungen, etwa Alzheimer Demenz, können auch 
schon frühzeitig und nicht erst im hohen Alter beginnen. Dann 
sind die auftretenden Probleme und Schwierigkeiten noch viel-
fältiger als im Rentenalter, besonders, wenn die Partner der er-
krankten Menschen noch im Berufsleben stehen.
Im Ortenaukreis soll eine Selbsthilfegruppe gegründet werden, 
die sich an Menschen, die an Demenz erkrankt sind, und an ihre 
noch berufstätigen Partner richtet. Die Gruppe soll die Möglich-
keit bieten, sich über Schwierigkeiten im Alltag, Erfahrungen und 
Wissen auszutauschen.
Weitere Informationen zur geplanten Gruppe gibt es bei der Kon-
taktstelle für Selbsthilfegruppen beim Landratsamt Ortenaukreis 
unter der Telefonnummer 0781 805 9771.

Allgemeinverfügung
des Landratsamts Ortenaukreis, Amt für Landwirtschaft, zur Ge-
nehmigung der Verschiebung von Beginn und Ende der Verbots-
zeiträume gemäß § 6 Abs. 8 Nr. 2 der Düngeverordnung (DüV) 
vom 26.05.2017 (BGBl. S. 1305) zur Aufbringung von Dünge-
mittel mit wesentlichem Gehalt an Stickstoff auf Grünland und 
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Dauergrünland nach § 6 Abs. 10 DüV auf dem Gebiet des Or-
tenaukreises 
vom 15.10.2019, Aktenzeichen: 8222.00

I. Befreiungsregelungen
Der Verbotszeitraum gemäß § 6 Abs. 8 Nr. 2 der DüV, wonach 
Düngemittel mit wesentlichem Gehalt an Stickstoff (über 1,5 % in 
der Trockenmasse) auf Grünland und Dauergrünland in der Zeit 
vom 1. November bis zum Ablauf des 31. Januars nicht ausge-
bracht werden dürfen, wird auf den Zeitraum vom

15. November 2019 bis 14. Februar 2020
verschoben. Diese Verschiebung wird gemäß § 6 Abs. 10 DüV 
ausdrücklich nur für Grünland- und Dauergrünlandflächen ge-
nehmigt. Die Verschiebung gilt nicht für Ackerland mit mehrjähri-
gem Feldfutterabbau. 

II. Räumlicher Geltungsbereich
Die Allgemeinverfügung gilt für Grünland und Dauergrünland im 
gesamten Ortenaukreis , ausgenommen davon sind alle Flächen 
in den Gemeinden Friesenheim, Hohberg, Kappel-Grafenhau-
sen, Kippenheim, Lahr, Meißenheim, Neuried, Rust und Schwa-
nau (Gebiete nach § 2 Abs. 1 VODüVGebiete). Sie gilt außerdem 
nicht für Problem- und Sanierungsgebiete von Wasserschutz-
gebieten. Diese Gebiete sind von der Allgemeinverfügung aus-
drücklich ausgenommen.

III. Die sofortige Vollziehung von Ziffer 1. wird angeordnet.
IV. Nebenbestimmungen (Auflagen, Bedingungen und Hin-
weise)
• Die mögliche Aufbringungsmenge ist auf maximal 60 kg Ge-

samtstickstoff je ha zu begrenzen.
• Die Stickstoffgaben sind mit ihrem anrechenbaren Stick-

stoffanteil (Werte nach Anlage 3 der DüV, mindestens jedoch 
der verfügbare Stickstoff bzw. Ammoniumstickstoff) bei dem 
ermittelten N-Düngebedarf im Folgejahr in Ansatz zu bringen. 
Hierfür sind die ausgebrachten Düngermengen zu dokumen-
tieren.

 Es sind besondere Maßnahmen zum Gewässerschutz einzu-
halten

• Auf Hangflächen ab 10 % Neigung zur Böschungsoberkante 
eines Gewässers sind mindestens 10 m Abstand einzuhalten, 
auf ebeneren Flächen gilt ein Mindestabstand von 5 m zu Ge-
wässern. 

• Es darf keine Ausbringung auf überschwemmungsgefährde-
ten oder drainierten Flächen erfolgen. 

• Die Sperrfristverschiebung gilt nicht in den sogenannten roten 
Gebieten nach §13 DüV und nicht für Problem- und Sanie-
rungsgebiete von Wasserschutzgebieten.  

Allgemein:
• Die Genehmigung erlischt mit dem Ende des jährlichen Ver-

botszeitraumes.
• Unbeschadet der Verschiebung des Verbotszeitraumes sind 

alle weiteren Vorgaben der DüV und innerhalb von Was-
serschutzgebieten zusätzlich die Vorgaben der SchALVO 
(Schutzgebiets- und Ausgleichs-Verordnung) in der jeweiligen 
Fassung zu beachten.

• Insbesondere wird auf das Verbot der Aufbringung, wenn 
der Boden überschwemmt, wassergesättigt, gefroren oder 
schneebedeckt ist (§5 Abs.1 DüV) und auf die Vermeidung 
von Nährstoffeinträgen in Oberflächengewässer hingewie-
sen.

V. Inkrafttreten
Diese Allgemeinverfügung tritt am Tag nach ihrer Veröffentli-
chung in Kraft.
Die Allgemeinverfügung mit Begründung kann unter www.or-
tenaukreis.de, dort unter Öffentliche Bekanntmachungen einge-
sehen werden.

Monatsspruch November
Aber ich weiß, dass mein Erlöser lebt. Hiob 19,25 (L)

Kirchliche Nachrichten
Sonntag, 17. November um 09:00 Uhr, Gottesdienst mit Pfarrer 
Fiehn Ort: Gemeindehaus
Mittwoch, 20. November um 18:00 Uhr, Buß- und Bettag für alle 
in der Philipp-Melanchthonzentrum

Sprechzeiten des Evang. Pfarramtes: Tel. 07821/2 25 30, Fax: 
07821/33 02, E-Mail: luther.paulus.lahr@kbz.ekiba.de
Dienstag und Freitag von 9:00 –11:00 Uhr, Donnerstag von 
15:00–18:00 Uhr

Kirchenmusikalische Veranstaltungen
Samstag, 16. November 2019, um 19:00 Uhr, Chorkonzert, Lei-
tung: Hermann Feist, Ort: Stiftskirche Lahr

Samstag, 09.11.2019 um 18:30 Uhr, Wort-Gottes-Feier, Kirchle 
Mietersheim 

Eingeladen sind alle in den Hauptgottesdienst der Heilig Geist 
Kirche in Dinglingen, jeweils sonntags um 09:45 Uhr

Seelsorgeeinheit An der Schutter
Telefon 07821/92089-0, 

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de
Mo bis Fr von 09:30 bis 12:00 Uhr
Mo und Mi von 14:00 bis 16:00 Uhr
Öffnungszeiten der Sekretariate:
Hl. Geist  Lahr
Bergstraße 83a Mi   16:00 – 18:00Uhr

St. Peter und Paul Lahr
Lotzbeckstraße 7

Mo 10:00 – 12:00 Uhr
Di    16:00 – 17:30 Uhr

Sancta Maria Lahr
im Caritasverband
Bismarckstraße 82

Mo 10:00 – 12:00 Uhr
Fr   13:30 – 15:30 Uhr

Redaktionsschluss für Messbestellungen:
drei Wochen vor Termin

i

Sonstige Mitteilungen

Polizeipräsidium Offenburg
Tipp der Polizei: MIT HELM? ABER SICHER!
Machen Sie keine Experimente: Die Folgen von Verkehrsun-
fällen beim Radfahren sind häufig schwerwiegend. Mit einem 
richtig angepassten Fahrradhelm lassen sich Kopfverletzungen 
vermeiden oder mildern. Unser Gehirn ist das Wertvollste, was 
wir haben – schützen wir es!
Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de

Tempo   30   beachten!
Den Fußgängern zuliebe –

nicht auf dem Gehweg parken.
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Gewerbliche Schule Lahr
Infotag
Technisches Berufskolleg in Teilzeitform - Fachrichtung 
Fahrzeugtechnik, 09. November 2019 von 10 - 14 Uhr
Schulart
• Praxisnahe Ausbildung an neuesten Schulungsfahrzeugen
•  Fachtheoretische Inhalte werden an zwei Tagen pro Woche 

vermittelt
• Fachpraktische Ausbildung erfolgt im Ausbildungsbetrieb
•  Durch Zusatzunterricht ist der Erwerb der Fachhochschulreife 

möglich

Vorführungen
• Präsentation der Werkstätten
• Fahr- und Bremssimulationen auf dem Leistungsprüfstand
• E-Mobilität

Die Präsentationen und Vorführungen werden mehrfach wieder-
holt, so dass auch ausreichend Zeit für informative Gespräche 
mit den anwesenden Lehrern, Vertretern von Ausbildungsbetrie-
ben und der Kfz-Innung vorhanden ist.

Gewerbliche Schule Lahr, Tramplerstraße 80, 77933 Lahr,
Tel. 07821 / 95449-2600, Fax 07821 / 95449-2613, info@gs-lahr.
de, www.gs-lahr.de

Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle 
Vorträge im November
Dienstag, 12.11., 15:00 Uhr 
Bildvortrag „ Jakobsweg Camino Primitivo“ 
Der Camino Primitivo (übersetzt der ursprüngliche oder der erste 
Weg) gilt als Geheimtipp unter den Jakobswegen. Die 310 km 
von Oviedo bis nach Santiago de Compostela sind sehr anstren-
gend und anspruchsvoll. Bernhard Springmann von den Jako-
busfreunden Schutterwald berichtet mit Bildern und Worten von 
dieser beeindruckenden Pilgerreise. 

Dienstag, 19.11., 15:00 Uhr 
Kurzfilm-Nachmittag 
Der Film- und Videoclub Lahr zeigt ausgesuchte Kurzfilme aus 
eigener Produktion. Darunter preisgekrönte Arbeiten, wie z.B. 
der Film „COOP“, der weltweite Anerkennung gefunden hat. 

Dienstag, 26.11., 15:00 Uhr 
Mediashow „Das vergessene Fürstentum Seborga“ 
Wer kennt schon das kleine vergessene Fürstentum in den ligu-
rischen Bergen? Der Fotojournalist Maurizio Poggio bringt Ihnen 
die Geschichte der Region nahe und zeigt die Landschaft der 
italienischen Blumenriviera sowie der angrenzenden Seealpen. 
Mit seiner beeindruckenden Multimediashow lädt er Sie zum ent-
schleunigen und genießen ein. 

Die Agentur für Arbeit Offenburg in-
formiert 
BiZ & Donna - Frauen und Rente – was dabei 
wichtig ist 
Die Deutsche Rentenversicherung informiert am Dienstag, 12. 
November 2019 von 9 bis 11 Uhr in der Arbeitsagentur Offen-
burg, Weingartenstraße 3, Berufsinformationszentrum (BiZ), 
Raum U 70. 
Frauen sind nachweislich stärker von Altersarmut betroffen als 
Männer. Ursachen dafür sind vor allem Unterbrechungen der Er-
werbstätigkeit wegen Kindererziehung oder Pflege von Angehö-
rigen. Hinzu kommt, dass gerade im Minijob- und Teilzeit-Bereich 
überwiegend Frauen arbeiten. Die Deutsche Rentenversiche-
rung Baden-Württemberg gibt Antwort auf Fragen wie: Welche 
Zeiten werden berücksichtigt? Wie können Rentenansprüche 
optimiert werden? Welche Neuerungen gibt es? Wie sieht es mit 
geringfügigen Beschäftigungen aus? Was ist generell zu beach-
ten? Dies ist eine Veranstaltung in der Reihe BiZ & Donna, or-
ganisiert von Elke Leibbrand, Beauftragte für Chancengleichheit 
am Arbeitsmarkt. Sie berät und informiert zu Themen wie Frau-
enförderung, Gleichstellung von Frauen sowie Vereinbarkeit von 

Familie und Beruf. 
Interessierte Frauen (und Männer) sind herzlich eingeladen. Die 
Teilnahme ist kostenfrei. Bei Gruppen ab 5 Personen ist eine An-
meldung erbeten: Offenburg.BCA@arbeitsagentur.de oder Tel. 
0781 – 93 93 215. 
  
Vorankündigung: 
BEST - das Entscheidungstraining zur Berufs- und Studien-
orientierung für Schülerinnen und Schüler der Kursstufe am 
14.01. und 22.01.2020 am Integrierten Beruflichen Gymnasi-
um in Lahr                               
Welcher Studiengang passt zu mir? Was kann ich, was will ich? 
Diese Fragen stellen sich Schülerinnen und Schüler der Ober-
stufe jedes Jahr von Neuem. Parallel zur Abiturvorbereitung 
heißt es, sich nach Studienmöglichkeiten, Bewerbungsfristen 
und Zulassungsvoraussetzungen zu erkundigen. Um Schüle-
rinnen und Schülern die Studienwahl zu erleichtern, bieten das 
Wissenschaftsministerium und das Kultusministerium für Schü-
lerinnen und Schüler der gymnasialen Kursstufen 22 Plätze im 
zweitägigen Entscheidungstraining BEST an. Durchgeführt wird 
das Seminar von einem Tandem, bestehend aus einer Lehrkraft 
und einer Studien- und Berufsberaterin der Agentur für Arbeit in 
Lahr. 
Am ersten Tag des Trainings erkunden die Schülerinnen und 
Schüler mit Hilfe wechselnder Methoden und Arbeitsformen 
ihre Interessen und Fähigkeiten und finden heraus, an welchen 
Werten und Zielen sie ihr Handeln ausrichten. In einer Intervall-
phase absolvieren sie den Orientierungstest, der neben den per-
sönlichen Interessen auch die individuellen Fähigkeiten erfasst 
und mit möglichen Studiengängen zur Deckung bringt. Mit einer 
Rechercheaufgabe lernen die Schülerinnen und Schüler in ei-
ner „Guided Tour“ die wichtigsten zuverlässigen Internetportale 
kennen. Am zweiten Tag des Trainings werden die Ergebnisse 
des Orientierungstests aufgearbeitet, offene Fragen zur Studi-
en- und Berufswahl beantwortet und Wege zur Entscheidungs-
findung trainiert. 
Das nächste Seminar findet am 14.01. und 22.01.2020 von 8:30 
Uhr bis 17 Uhr am IBG Lahr statt. Kosten entstehen lediglich für 
Kopien in Höhe von 10 Euro pro Teilnehmer. Schülerinnen und 
Schüler aller Gymnasien sind herzlich willkommen und können 
an ihrer Schule eine Freistellung für dieses Seminar beantragen. 
Auch Studienabbrechern steht das Seminar zur Neuorientie-
rung offen. Weitere Informationen finden Sie auf der Internet-
seite www.bw-best.de. Interessenten können sich ab sofort aus-
schließlich über das Internetportal für das Training anmelden. 
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Jutta Spothelfer, spothel-
fer@ibg-lahr.de oder an Karina Kokemüller Offenburg.Berufsbe-
ratung@arbeitsagentur.de . 

Ortenauer Gründertage 2019 
Workshop und Vorträge zum Thema „Gründung 
im Nebenerwerb“ am 20. November 
Eine berufliche Selbstständigkeit kann viele Vorteile bieten: eige-
ne Ideen umsetzen, sich beruflich weiterentwickeln oder das ei-
gene Einkommen erhöhen – nur einige Gründe, um ein eigenes 
Unternehmen zu starten.
Eine nebenerwerbliche Gründung kann eine interessante und 
attraktive Einstiegsmöglichkeit in die berufliche Selbstständigkeit 
sein, bietet sie doch die Chance, parallel zu Familie, Studium 
oder einem bestehenden Anstellungsverhältnis, erste Erfahrun-
gen mit der eigenen Geschäftsidee zu machen.
Im Rahmen der Ortenauer Gründertage 2019 bietet die Kontakt-
stelle Frau und Beruf gemeinsam mit der Hochschule Offenburg 
am Mittwoch, 20. November von 14.30 – 18 Uhr in den Räum-
lichkeiten der Hochschule einen Nachmittag zum Thema „Grün-
dung im Nebenerwerb“ an. Neben einem Workshop zum Thema 
„Preise und Honorare erfolgreich verhandeln für Gründerinnen 
und selbstständig tätige Frauen“, informieren Expertinnen und 
Experten in Vorträgen und an Infotischen zu folgenden Themen: 
Vorbereitung und Planung einer Existenzgründung, Steuerrecht 
für Gründerinnen und Gründer sowie Krankenversicherung für 
selbstständig Tätige.
Der Workshop und die Vorträge sind kostenlos. Um Anmeldung 
wird gebeten. 
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Weitere Informationen unter: www.frauundberuf-ortenau.de
Die „Ortenauer Gründertage“ – mit vielen weiteren Veranstaltun-
gen und Aktionen für Gründerinnen und Gründer – finden vom 
19.- 22. November statt. 
Weitere Informationen unter: www.ortenauer-gruendertag.de.

Service Information - Energiespar-
tipps für die kalte Jahreszeit
Im Haushalt entfallen 70 Prozent des Energieverbrauchs auf die 
Heizung - richtig Heizen ist der beste Weg, Heizkosten zu sparen 
und CO2-Emissionen zu reduzieren.
Darauf weist der Energiedienstleister badenova hin und liefert 
hierzu einige Tipps, die im Winter helfen Energiekosten zu spa-
ren.
Richtig Heizen heißt oft: weniger Heizen, oder zumindest be-
wusster. In der Wohnung muss es im Winter nicht 25 Grad warm 
sein - jedes Grad weniger spart Heizenergie. Nach Schätzungen 
spart man pro Grad bis zu sechs Prozent Energie.
Fenster und Türen dicht halten: Dichtungen in Fenster- und Tür-
rahmen werden im Laufe der Zeit porös und undicht. Im Winter 
kann das richtig teuer werden. Man kann die Spalten ganz ein-
fach mit Schaumstoff- oder Gummidichtungsband (auch Profil-
dichtungsband genannt) auffüllen. Diese sind in jedem Baumarkt 
in unterschiedlichen Ausführungen erhältlich.
Richtig Heizen geht nur mit richtigem Lüften: Falsch und dauer-
haft gekippte Fenster. Sie sorgen kaum für Luftaustausch, sie 
kühlen nur die Wände aus. Richtiges Stoßlüften dagegen spart 
viel Energie und ist zudem gut für die Gesundheit. Die Fenster 
also mehrmals am Tag für bis zu zehn Minuten ganz öffnen, da-
mit ein kompletter Luftaustausch stattfindet.
Damit die Heizwärme sich gut im Raum verteilen kann ist es zu 
vermeiden, die Heizkörper sowie Thermostate durch Möbel oder 
Gardinen zu verdecken. Bei freistehenden Heizkörper kann man 
bis zu 5 Prozent mehr Heizenergie sparen.
Mit programmierbaren Thermostaten an den Heizkörpern kann 
der Heizzyklus in jedem Raum optimal eingestellt und somit 
Energie eingespart werden. Komfortabel kann es auch per Funk 
von einem Raumregler gesteuert werden. So werden die Räume 
nur zu den Zeiten beheizt, zu denen sie auch tatsächlich genutzt 
werden. Der Einbau programmierbarer Thermostate ist einfach: 
Lediglich der Thermostatkopf wird ausgetauscht.
Weitere Tipps und Informationen erhält man bei badenova oder 
bei den Verbraucherzentralen.

Vereinsmitteilungen

Vereinsgemeinschaft
Mietersheim 

Adentsbasar
Am Freitag, den 29. November 2019 lädt die Vereinsgemein-
schaft Mietersheim zu ihrem traditionellen Adventsbasar beim 
und im Bürgerhaus Mietersheim recht herzlich ein.
Beginn: 17:00 Uhr. 
An den Verkaufsständen werden wie in den vergangenen Jahren 
u.a. Weihnachtsgebäck, Selbstgebasteltes und Selbstgenähtes 
aus den verschiedensten Materialien sowie Drechslerarbeiten 
angeboten.
Auch für das leibliche Wohl wird an den verschiedenen Bewir-
tungsständen vor und im Bürgerhaus bestens gesorgt sein.   
Das musikalische Programm gestalten wieder der Kindergarten-
chor, der Schülerchor der Grundschule Mietersheim sowie eine 
Abordnung der Harmonie Dinglingen.
Die Bevölkerung ist schon heute herzlichst eingeladen.

Entzünden der ersten Adventskerze
Die bisherige Weihnachtsbeleuchtung am Rathaus unseres 
Stadtteiles erhält in diesem Jahr zusätzlich eine neue Attraktion. 
4 große Kerzen werden den Rathausvorplatz ab diesem Jahr 
bereichern. 
Aus diesem Anlass lädt die Vereinsgemeinschaft sowie die Orts-
verwaltung am 1. Adventsonntag (1. Dezember 2019) um 17.00 
Uhr die Bevölkerung zum Entzünden der ersten Adventskerze 
sowie zum gemeinsamen Adventsliedersingen mit Pfarrer Rai-
mund Fiehn recht herzlich ein und würde sich über einen zahlrei-
chen Besuch sehr freuen.
Die Vereinsgemeinschaft wird an diesem Abend auch mit einem 
Glühweinstand vertreten sein.

Die Haus und Gartenfreunde treffen sich zu ihrem monatlichen 
Stammtisch am Freitag, den 08.11.19 ab 19.00 Uhr im Ortenau 
Imbiss (Fiat). Gruß Eble

Gesang- und Sportvereinigung
Mietersheim e.V. gegr. 1895
www.gsv-mietersheim.de, Willi Ugi Vorst. Vorsitzender, 
Tel. 5490285, E-Mail:  Vorstand@GSV-Mietersheim.de

Heimspiele der HSG Ortenau Süd 
Die Handball-Heimspiele der HSG Ortenau Süd (GSV Mieters-
heim, TV Seelbach + TV Sulz) werden ausgetragen in der neu-
en Sporthalle im Bürgerpark, in der Sulzberghalle sowie in der 
Sporthalle Seelbach.

Die Termine der nächsten Heimspiele:
Samstag, 09.11.2019 – Sulzberghalle, Lahr-Sulz
Zeit Team   Gegner
10:30 männl. Jugend E         SG Meißenh./ Nonnenw.
11:45 weibl. Jugend D  JSG Ob. Kinzigtal
13:00 weibl. Jugend C  JSG Ob. Kinzigtal
14:30 weibl. Jugend B  TV St. Georgen
16:10 weibl. Jugend A  SG Muggenst./ Kuppenh.
18:00 Herren II   SV Schutterzell
20:00 Herren I   SG FDS/ Baiersbr.

Sonntag, 10.11.2019 - Sporthalle, Seelbach
Zeit Team                          Gegner
10:30 männl. Jugend E II HSG Ortenau Süd
11:45 männl. Jugend D  JSG Ob. Kinzigtal
13:00 männl. Jugend C J SG Ob. Kinzigtal
14:30 männl. Jugend B  JSG Ob. Kinzigtal
16:00 Damen I   SV Schutterzell II
18:00 Damen II  SG Schenkenzell/Schitachl

Angebot unserer Freizeitsportabteilung Damen
19.00 – 20.00 Uhr: Gymnastikgruppe (Seniorinnen)
„ PILATES „ … eine sanfte, aber überaus wirkungsvolle Trai-
ningsmethode - ein systematisches Körpertraining – kräftigt die 
Muskulatur, vor allem Bauch, Rücken und den Beckenboden.
20.00 – 21.00 Uhr:  Fitnessgruppe
„ Fit Mix“  …  ist ein Ganzkörpertraining - mit unterschiedlichsten 
Varianten wie Aerobic, etc. - für alle, die fit werden oder bleiben 
wollen.
Übungsstunden beider Gruppen jeweils dienstags in der Schul-
turnhalle, Am Gänsberg 4, Lahr-Mietersheim !
Neuzugänge sind jederzeit herzlichst willkommen. Schnuppern 
Sie einfach herein.
Nähere Infos erhalten Sie bei unserer Abteilungsleiterin Frau 
Uschi Voll, Tel.:  (07821)  42421, E-Mail: Damen@gsv-mieters-
heim.de.    

GSV-Jugendabteilung
…Hurra, wir turnen!!!
Immer montags in der Grundschulturnhalle in Mietersheim.
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Wir sind ein expansionsfreudiges Bauunternehmen (tätig im 
Raum Lahr/Kinzigtal/Harmersbachtal/Offenburg) und suchen  
kreative Mitarbeiter!

> Meister 
Unterstützung in Organisation und Baustellenabwicklung, 
Aufmaße und Kundenbesprechungen

> Polier 
eigenständige Baustellenabwicklung

> Facharbeiter
kreativ und eigenständiges Arbeiten erwünscht

> LKW-Fahrer
Baustellenbelieferung, Bagger u. Krantransporte

> Baggerfahrer
neu ausgestatteter Fuhrpark in allen Tonnenklassen
Kommen Sie in unser Team, wir freuen uns auf Sie. 
Ihre Bewerbung richten Sie bitte an:  
Echle Bau GmbH & Co. KG 
Hexenmatt 9/1, 77933 Lahr-Reichenbach, markus@echle-bau.de 
oder vereinbaren vorab einen Termin unter 0160/44 67 402 
für ein persönliches Gespräch.

 Führerschein Klasse CE

Wir suchen zur Aufstockung unseres ambulanten 
Pflegeteams in Lahr 

• Pflegekräfte
mit dreijähriger oder einjähriger Ausbildung

für 50 - 75% Stelle sowie als Aushilfskräfte (450-€-Basis). 
Wir bieten Bezahlung nach Tarif.

Haben Sie Interesse? 
Dann wenden Sie sich in Lahr an 
Herr Ziehm, Tel . 07821 /21553 
oder richten Sie Ihre Bewerbung an den Kreisverband Ortenau, 
Hauptstr. 58 in 77652 Offenburg, kreisverband@awo-ortenau.de 

14.30 Uhr – 15.30 Uhr Eltern-Kind-Turnen für die Kleinsten von 
ca. 2 bis 4 Jahren, in Begleitung eines Erwachsenen.
15.30 Uhr – 16.30 Uhr Kinderturnen für die 5 bis 7 jährigen.
Eure Übungsleiterin, Valentina Manukanc (Tel. 07821-5491915) 
freut sich auf euch.

…Ran an den Ball…!!!
heißt es für unsere Handball-Minis, Kinder ab 5 Jahren, immer 
freitags von 16.30 Uhr bis 18.00 Uhr, in der Grundschulturnhalle 
in Mietersheim.
Ansprechpartnerin: Anne Zabiensky (Tel. 07821-77468)
Also, kommt vorbei und schnuppert mal rein…!

Zur Info an alle Spieler/innen, Eltern, Fans und Freunde des 
Handballs….
Wir sind mit unseren Heimspielen umgezogen in die neue Sport-
halle im Bürgerpark Lahr (Mauerweg 6)
Wir bitten um Beachtung!

Altpapiersammlung
Die nächste Papier.- und Kartonagensammlung findet am Sams-
tag, 14.12.2019 statt. Bitte sammeln Sie und unterstützen somit 
unsere GSV-Jugendabteilung.
Weitere Infos zu uns, auf der GSV-Homepage www.gsv-mie-
tersheim.de oder persönlich bei unseren Jugendleitern, Tanja 
Schoner (Tel. 0152 56 109 129) und Annika Lenz (Tel. 0178 881 
7686). 

Boulefreunde Mietersheim
Die Boulespieler treffen sich Dienstag 14:00 Uhr auf dem Platz 
vor dem Bürgerhaus. 

Winzergenossenschaft Lahr eG
Dinglingen - Hugsweier – Lahr – Mietersheim
Einladung
zu der am Donnerstag, den 28.November 2019 im Gemeindes-
aal der Ev. Kirchengemeinde Hugsweier stattfindenden ordentli-
chen Generalversammlung der Winzergenossenschaft Lahr eG, 
77933 Lahr.
Die Generalversammlung beginnt um 19.30 Uhr mit folgender
Tagesordnung
1.  Begrüßung
2.  Geschäftsbericht des Vorstandes und Vorlage des Jahresab-

schlusses für 2017/2018
3. Bericht des Aufsichtsrates über seine Prüfungstätigkeit
4.  Beschlussfassung
 a. über die Feststellung des vorgelegten Jahresabschlusses
 b. über die Verwendung des Jahresüberschusses
5.  Beschlussfassung über die Entlastung
 a) der Geschäftsführer
 b) des Vorstandes
 c) des Aufsichtsrat
6.  Beschlussfassung zur Änderung der Satzung §18 Nr. 4 keine 

Altersgrenze mehr für Gremiumsmitglieder
7.  Verschiedenes
Der Jahresabschluss für das abgelaufene Geschäftsjahr liegt zur 
Einsichtnahme für die Mitglieder beim Geschäftsführer aus.
Hinweis:
Gem. unserer Satzung müssen die stimmberechtigten Vertreter 
oder Bevollmächtigte ihre Vertretungsbefugnis für ein verhinder-
tes Mitglied zu Beginn der Versammlung schriftlich nachweisen.
Winzergenossenschaft Lahr eG, Vorstand

Familientag mit Geflügelschau des Ge-
flügelzuchtvereins Lahr u. Umgebung
am 17.11.2019 in der Großmarkthalle/Rheintalhal-
le 2 in Lahr – Dinglingen
Gezeigt werden verschiedene Arten von Zwerghühnern, großen 
Hühner, Wachteln und Enten. Zusätzlich gibt eine Futterschau 
Einblicke in die verschiedenen Futterarten. Bei Fragen zur Ge-

flügelzucht stehen unsere Züchter mit Antworten gerne bereit. 
Die jüngeren Besucher werden von unserer Jugendabteilung be-
treut. Im Angebot gibt es weihnachtliche Bastelarbeiten und die 
beliebte Mal- und Zeichenecke.
Eine schöne Tombola sowie eine Sonderverlosung runden unser 
Angebot ab.
Für das leibliches Wohl ist bestens gesorgt.
Geöffnet ist die Ausstellung von 10.00 Uhr bis 17.00 Uhr und der 
Eintritt ist natürlich frei.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Anzeigen
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Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr  
Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   

  info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de

W
ir 

si
nd

 

Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

Wir beraten
Sie gerne.

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

Michael Metzger
Beratung/Verkauf und 
Montage von innen- und 
außenliegendem Sonnenschutz

GROSSE AUSSTELLUNG
D-77977 Rust · Ritterstr. 41 · Fon 0 78 22 / 861 332

• Markisen • Jalousien • Rollläden
• Aluklappläden • Insektenschutz
• Reparaturen • Glasdachsysteme

www.raiffeisen-baucenter.de

Raiffeisen Baucenter
Karl-Kammer-Str. 1
77933 Lahr
Tel. 07821 90576-0

MEIN ZUHAUSE
PLAN ICH DIGITAL
Virtuelle Boden- und Wandgestaltung
zum Anfassen
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Friseurteam Fautz
BEATE NICKERT

klimatisierte Räume    durchgehende Öffnungszeiten    kostenlose Parkplätze    spezielle Aktionstage

Schwarzwaldstraße 95   |   77933 Lahr   |   Telefon 0 78 21 / 4 12 44  +  5 18 24

Haarteile und Perücken
Auswahl verschiedener Modelle, nach Absprache.
Alle Krankenkassen.

Frau Nickert berät Sie gerne.

Im Notfall kann das entscheidend für rasche HILFE 
durch den ARZT oder den Rettungsdienst sein.

Ist Ihre Hausnummer
GUT erkennbar?


